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Εξέταση Μαθήµατος «Εφαρµοσµένος Ηλεκτροµαγνιτισµός» 

Εξέταση Σεπτεµβρίου 2007-09-04 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 90 λεπτά  

Ονοµατεπώνυµο: 

Α.Μ.: 
Οδηγίες:  

(α) 50 ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. 

(β) Η κάθε σωστή ερώτηση ισοδυναµεί µε 0.2 µονάδες. ∆εν υπάρχει αρνητική βαθµολογία. 

(γ) Οι σηµειώσεις σας θα πρέπει να είναι κλειστές και να παραδοθούν στους επιτηρητές.  

(δ) Τα κινητά τηλέφωνα θα πρέπει να είναι κλειστά σε όλη την διάρκεια της εξέτασης. 

(ε) Απαγορεύονται οι συνοµιλίες για οποιοδήποτε αιτία.  

(στ) Όποιος συλληφθεί να µην υπακούει µε τις παραπάνω οδηγίες θα του αφαιρείται η κόλλα.  

ΚΑΛΗ ΣΑΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

 

Νόµος του Coulomb 

1. Τι εκφράζει ο νόµος του Coulomb; 

(α) Το µαγνητικό πεδίο που δηµιουργεί ρευµατοφόρος αγωγός. 

(β) Την ενέργεια που µεταφέρει ένα ηλεκτροµαγνητικό κύµα. 

(γ) Την δύναµη µεταξύ 2 ρευµατοφόρων αγωγών.  

(δ) Την δύναµη µεταξύ 2 σηµειακών φορτίων.  

2. Ποια από τις παρακάτω µαθηµατικές σχέσεις περιγράφει τον νόµο του Coulomb; 
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3. Εάν η απόσταση ανάµεσα σε 2 σηµειακά φορτία q1 και q2 διπλασιαστεί, η µεταξύ τους 

δύναµη θα  

(α) ∆ιπλασιαστεί (β) Θα γίνει τέσσερις φορές µικρότερη  (γ) Θα τετραπλασιαστεί 

(δ) Θα υποδιπλασιαστεί.  

4. Σχεδιάστε στο παρακάτω σχήµα την συνολική δύναµη που ασκείται στο φορτίο Q3. 

 
5. Τα ελεύθερα ηλεκτρόνια σε έναν αγωγό έλκονται λόγω βαρύτητας από τον πυρήνα του 

ατόµου. Γιατί δεν πέφτουν πάνω στον πυρήνα; 

(α) Λόγω της κεντροµόλου επιτάχυνσης των ηλεκτρονίων  

(β) Λόγω της αρχής της αβεβαιότητας  

Q1 

 - Q2 Q3 
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(γ) Σωστά τα (α) και (β) 

(δ) Τίποτα από τα παραπάνω δεν είναι σωστά. 

6. Ποιες από τις παρακάτω αρχές διατήρησης ισχύουν σε ένα αποµονωµένο σύστηµα 

κινούµενων σωµάτων – φορτίων: 

(α) Η αρχή διατήρηση της ορµής  

(β) Η αρχή διατήρηση της ενέργειας  

(γ) Η αρχή διατήρησης του φορτίου 

(δ) Όλα τα παραπάνω 

7. Τι σηµαίνει ότι η δύναµη µεταξύ δυο σηµειακών φορτίων είναι διανυσµατικό µέγεθος; 

(α) Για να οριστεί πλήρως θα πρέπει να υπολογίσουµε το µέτρο του. 

(β) Για να οριστεί πλήρως θα πρέπει να υπολογίσουµε το µέτρο και την φορά του. 

(γ) Για να οριστεί πλήρως θα πρέπει να υπολογίσουµε την διεύθυνση του. 

(δ) Για να οριστεί πλήρως θα πρέπει να υπολογίσουµε το µέτρο του, την φορά του και την 

διεύθυνση του.  

8. Ποια σχέση ορίζει την χωρική πυκνότητα φορτίου ρ; 
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Ηλεκτρικό Πεδίο – Ηλεκτρικές δυναµικές γραµµές  

9. Το ηλεκτρικό πεδίο σε ένα σηµείο του χώρου εκφράζει: 

(α) Την ορµή του ηλεκτρονίου στο σηµείο αυτό. 

(β) Την ενέργεια του ηλεκτρονίου στο σηµείο αυτό. 

(γ) Την δύναµη που ασκεί το φορτίο πηγή σε ένα δοκιµαστικό φορτίο. 

(δ) Την δύναµη που ασκεί το φορτίο πηγή προς ένα δοκιµαστικό φορτίο διά το µέτρο του 

δοκιµαστικού αυτού φορτίου.  

10. Ποια από τις παρακάτω σχέσεις περιγράφει την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου που 

δηµιουργεί ένα σηµειακό φορτίο;  
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 (δ) Τίποτα από τα παραπάνω 

11. Ποια από τις παρακάτω εκφράσεις είναι σωστή: 

(α) Οι δυναµικές γραµµές ενός ηλεκτρικού πεδίου δεν τέµνονται. 

(β) Οι δυναµικές γραµµές εκκινούν από το θετικό φορτίο και καταλήγουν σε ένα αρνητικό 

φορτίο. 

(γ) Η πυκνότητα των δυναµικών γραµµών περιγράφει την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου. 

(δ) Όλα τα παραπάνω. 

 
Νόµος του Gauss 

12. Η ροή Φ του ηλεκτρικού πεδίου περιγράφει: 

(α) Την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου.  

(β) Την δύναµη που ασκείται ανάµεσα σε 2 στοιχειώδη φορτία. 

(γ) Τον αριθµό των δυναµικών γραµµών του ηλεκτρικού πεδίου που διαπερνούν µια επιφάνεια 

(δ) Τίποτα από τα παραπάνω. 

13. Ο νόµος του Gauss περιγράφει: 
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(α) Την µη ύπαρξη µαγνητικών µονόπολων στην φύση. 

(β) Την δηµιουργία ηλεκτρικού πεδίου από µεταβαλλόµενο µαγνητικό πεδίο. 

(γ) Την δηµιουργία µαγνητικού πεδίου από µεταβαλλόµενο ηλεκτρικό πεδίο. 

(δ) Τίποτα από τα παραπάνω. 

14. Ποια από τις παρακάτω σχέσεις εκφράζει τον νόµο του Gauss; 

(α) 0dAΕ⋅ =∫  (β) 0dAΕ× =∫  (γ) encl
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15. Χρησιµοποιώντας τον νόµο του Gauss το ηλεκτρικό πεδίο που δηµιουργεί οµογενής 

φορτισµένη σφαίρα διηλεκτρικού µε φορτίο q σε µια απόσταση r εξωτερικά της σφαίρας 

είναι ίσο µε: 
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16. Ένας αγωγός βρίσκεται σε ηλεκτροστατική ισορροπία. Άρα,  

(α) Το ολικό ηλεκτρικό πεδίο στο εσωτερικό του αγωγού είναι ίσο µε µηδέν. 

(β) Το πλεόνασµα του ηλεκτρικού φορτίου του αγωγού βρίσκεται στην επιφάνεια του. 

(γ) Το ηλεκτρικό του πεδίο λίγο έξω από τον αγωγό είναι κάθετο στην επιφάνεια του. 

(δ) Τίποτα από τα παραπάνω.  

 

Ηλεκτρικό πεδίο D 

17. Τι είναι το ηλεκτρικό δίπολο; 

(α) 2 αρνητικά σηµειακά φορτία που απέχουν απόσταση d µεταξύ τους. 

(β) 2 θετικά σηµειακά φορτία που απέχουν απόσταση d µεταξύ τους. 

(γ) Ένα θετικό και ένα αρνητικό σηµειακό φορτίο ίσου µέτρου που εφάπτεται το ένα µε το 

άλλο. 

(δ) Ένα θετικό και ένα αρνητικό σηµειακό φορτίο ίσου µέτρου που απέχουν απόσταση d µεταξύ 

τους.  

18. Τι ορίζεται ως ηλεκτρική διπολική ροπή p; 

(α) 2dq  (β) dq  (γ) 
2
dq

 (δ) 2 d
q

 

19. Ως πόλωση P ενός διηλεκτρικού που βρίσκεται µέσα σε ηλεκτρικό πεδίο Ε ορίζουµε την 

παρακάτω ποσότητα,  

(α) 
d p
dV

 (β) 
d p
dS

  (γ) 
d p
dl

  (δ) Τίποτα από τα παραπάνω. 

20. Το ηλεκτρικό πεδίο D που επάγεται σε ένα διηλεκτρικό υπολογίζεται από την σχέση, 

(α) oD Eε=  (β) oD E Pε= +  (γ) oD Pε=  (δ) D E=  

 

Ηλεκτρικό ∆υναµικό 

21. Το ηλεκτρικό δυναµικό V ενός σηµείου 

(α) ∆εν έχει φυσική σηµασία   
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(β) Εκφράζει την ενέργεια που χρειάζεται για να µεταφέρουµε ένα σηµειακό φορτίο από το 

άπειρο. 

(γ) Είναι µονόµετρο µέγεθος  

(δ) Όλα τα παραπάνω 

22. Το ηλεκτρικό δυναµικό στο άπειρο κατά συνθήκη είναι ίσο µε  

(α) Μηδέν  (β) Άπειρο  

(γ) Αντιστρόφως ανάλογο µε το τετράγωνο της απόστασης  

(δ) Τίποτα από τα παραπάνω. 

23. Το ηλεκτρικό δυναµικό V ενός σηµείου µε την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου Ε στο σηµείο 

αυτό συνδέονται µέσω της σχέσης: 

(α) E V= ∇  (β) V E= ∇ ⋅  (γ) E V= −∇  (δ) V E= −∇⋅  

24. Εάν το δυναµικό σε ένα σηµείο του ηλεκτρικού πεδίου είναι ίσο µε 3 2V xy z yz= + +  το 

ηλεκτρικό πεδίο E  στο σηµείο αυτό είναι ίσο µε 

(α) (3 ) (3 2 ) (1 2 )y i x z j y k− − + − +  (β) (3 ) (3 2 ) (1 2 )y i x z j y k+ + + +  

(γ) 5y+1+3x+2z (δ) Τίποτα από τα παραπάνω. 

25. Τι εκφράζουν οι ισοδυναµικές επιφάνειες; 

(α) Επιφάνειες που το ηλεκτρικό πεδίο είναι ίσο σε όλο το µήκος τους. 

(β) Επιφάνειες όπου το δυναµικό είναι παντού διαφορετικό σε όλο το µήκος τους. 

(γ) Επιφάνειες όπου το δυναµικό είναι παντού ίσο σε όλο το µήκος τους. 

(δ) Τίποτα από τα παραπάνω.  

26. Το δυναµικό που δηµιουργεί ένα σηµειακό φορτίο qπηγής σε ένα σηµείο σε απόσταση r 

υπολογίζεται µέσω της σχέσης 
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Μαγνητικό Πεδίο 

27. Πηγή ενός µαγνητοστατικού πεδίου είναι 

(α) Ακίνητα ηλεκτρικά φορτία (β) Κινούµενα ηλεκτρικά φορτία µε σταθερή ταχύτητα 

(γ) Κινούµενα ηλεκτρικά φορτία µε µεταβαλλόµενη ως προς τον χρόνο ταχύτητα 

(δ) Τα (β) και (γ) 

28. Η δύναµη που ασκείται σε ένα κινούµενο φορτίο q µε ταχύτητα υ  το οποίο βρίσκεται 

µέσα σε οµογενές µαγνητικό πεδίο µαγνητικής ροής Β  είναι ίση µε  

(α) q Bυ ×  (β) qB υ×  (γ) 2q B υ×  (δ) 2q Bυ ×  

29. Το έργο που παράγει µια µαγνητική δύναµη πάνω σε ένα κινούµενο φορτίο για απόσταση d 

είναι ίσο µε  

(α) ήF dµαγνητικ ⋅  (β) Μηδέν  (γ) ήF dµαγνητικ ×  (δ) Τίποτα από τα παραπάνω 

30. H µαγνητική δύναµη χαρακτηρίζεται από 

(α) Είναι πάντα κάθετη στην µαγνητική ροή B  

(β) Το έργο που παράγει είναι µηδέν 

(γ) Η µαγνητική δύναµη είναι ανάλογη µε την ταχύτητα του σηµειακού φορτίου 
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(δ) Όλα τα παραπάνω 

31. Οι µαγνητικές δυναµικές γραµµές είναι 

(α) Είναι κλειστές  (β) Είναι ανοικτές   

(γ) Εξαρτάται από την ένταση του ρεύµατος πηγής  

(δ) Τίποτα από τα παραπάνω 

 

Νόµος του Gauss στον µαγνητισµό 

32. Η έκφραση 0B∇⋅ =  εκφράζει 

(α) Την µαγνητική ροή που διαπερνά µια κλειστή επιφάνεια 

(β) Την µαγνητική ενέργεια που µεταφέρει το µαγνητικό πεδίο Β 

(γ) Ότι στην φύση δεν υπάρχουν µαγνητικά µονόπολα 

(δ) Σωστά τα (α) και (γ) 

33. Η δύναµη που ασκείται σε ένα φορτίο q που κινείται µέσα σε ένα ηλεκτρικό πεδίο έντασης 

E  και µέσα σε ένα µαγνητικό πεδίο µε πυκνότητα µαγνητικής ροής B  µε ταχύτητα υ  

είναι ίση µε 

(α) qE q Bυ+ ×  (β) E q Bυ+ ×  (γ) qE Bυ+ ×  (δ) qE qB υ+ ×  

 

Νόµος των Biot - Savart 

34. Ο νόµος των Biot-Savart εκφράζει  

(α) Το στοιχειώδες µαγνητικό πεδίο που δηµιουργεί ένα στοιχειώδης ρεύµα σε µια απόσταση r.  

(β) Το στοιχειώδες ρεύµα που δηµιουργεί ένα στοιχειώδες µαγνητικό πεδίο. 

(γ) Την ενέργεια του µαγνητικού πεδίου. 

(δ) Σωστά τα (α) και (γ) 

35. Ο νόµος του Biot-Savart θεωρείται ανάλογος νόµος µε τον νόµο  

(α) Του νόµου του Coulomb 

(β) Του νόµου του Malus 

(γ) Του νόµου του Gauss 

(δ) Με κανένα από τους παραπάνω νόµους. 

36. Η δύναµη που ασκείται σε ένα ευθύγραµµο ρευµατοφόρο αγωγό µήκους l που βρίσκεται 

µέσα σε µαγνητικό πεδίο µε πυκνότητα µαγνητικής ροής Β είναι ίση µε  

(α) I l B⋅   (β) I l B×  (γ) Μηδέν  (δ) 
4
oIµ
π

 

37. Ο νόµος των Biot-Savart εκφράζεται από την σχέση 
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Νόµος του Ampere 

38. Ο νόµος του Ampere είναι ανάλογος νόµος µε τον νόµο  

(α) Του Coulomb 

(β) Του Gauss 

(γ) Των Biot-Savart 

(δ) Τίποτα από τα παραπάνω 
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39. Η διαφορική µορφή του νόµου του Ampere είναι  

(α) oB Jµ∇× =  (β) 0B∇× =  (γ) oB Iµ∇× =  (δ) 0B∇⋅ =  

40. Η ολοκληρωµένη µορφή του νόµου του Ampere είναι η παρακάτω 

(α) oB Jµ∇× =  (β) o o o
EB J
t

µ µ ε ∂
∇× = +

∂
 

(γ) E
o o oB J

t
µ µ ε ∂Φ

∇× = +
∂

 (δ) 0B∇⋅ =  

41. Ο ολοκληρωµένος νόµος του Ampere εκφράζει το γεγονός ότι 

(α) Πηγή του µαγνητικού πεδίου είναι το dc ρεύµα 

(β) Πηγή του µαγνητικού πεδίου είναι το ac ρεύµα 

(γ) Πηγή του µαγνητικού πεδίου είναι η ιδιοπεριστροφή των ηλεκτρονίων. 

(δ) Πηγή του µαγνητικού πεδίου είναι το ac και το dc ρεύµα 

 

Νόµος του Faraday 

42. Ο νόµος του Faraday εκφράζει  

(α) Πηγή του µαγνητικού πεδίου είναι το µεταβαλλόµενο ηλεκτρικό πεδίο 

(β) ∆εν υπάρχουν µαγνητικά µονόπολα στην φύση 

(γ) Πηγή ηλεκτρικού πεδίου είναι το µεταβαλλόµενο µαγνητικό πεδίο 

(δ) Τα (α) και (β) 

43. Ο νόµος του Faraday εκφράζεται από την παρακάτω σχέση 

(α) BE dl
t

∂Φ
⋅ = −

∂∫  (β) BE dl
t

∂Φ
⋅ =

∂∫  (γ) 
BE dl
t

∂
⋅ = −

∂∫  

(δ) 
BE dl
t

∂
⋅ =

∂∫  

44. Ο κανόνας του Lentz εκφράζει την  

(α) Την αρχή διατήρησης της ορµής  

(β) Την αρχή διατήρησης του φορτίου 

(γ) Την αρχή διατήρησης της ενέργειας 

(δ) Όλα τα παραπάνω 

 

Εξισώσεις του Maxwell και Ηλεκτροµαγνητικά κύµατα 

45. Ποια από τις παρακάτω εξισώσεις δεν αποτελεί εξίσωση του Maxwell; 

(α) 0B∇⋅ =  (β) 
BE
t

∂
∇× =

∂
 (γ) o o o

EB J
t

µ µ ε ∂
∇× = +

∂
 

(δ) 
o

E ρ
ε

∇ ⋅ =  

46. Ποια από τις παρακάτω εξισώσεις δεν αποτελεί εξίσωση του Maxwell στο κενό; 

(α) 0B∇⋅ =  (β) BE
t

∂Φ
∇× = −

∂
 (γ) 0E∇⋅ =  

(δ) Όλες αποτελούν εξισώσεις του Maxwell στο κενό. 

47. Το ηλεκτροµαγνητικό κύµα είναι ένα εγκάρσιο κύµα. Αυτό σηµαίνει ότι: 
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(α) Το ηλεκτρικό πεδίο και το µαγνητικό πεδίο βρίσκονται πάνω στην διεύθυνση διάδοσης 

του κύµατος. 

(β) Το ηλεκτρικό και το µαγνητικό πεδίο είναι κάθετα µεταξύ τους και κάθετα στην 

διεύθυνση διάδοσης του κύµατος. 

(γ) Η ταχύτητα του κύµατος είναι ίση µε την ταχύτητα του φωτός στο κενό 

(δ) Η ταχύτητα του κύµατος σε ένα υλικό είναι ίση µε την ταχύτητα του φωτός στο κενό δια 

τον δείκτη διάθλασης του µέσου.  

48. Η σχέση που συνδέει το πλάτος του µαγνητικού πεδίου µε αυτό του ηλεκτρικού πεδίου 

ενός Η/Μ κύµατος είναι  

(α) m

m

E c
B

=  (β) m

m

B c
E

=  (γ) m mE B c=  (δ) 1
m mE B c=  

49. Το διάνυσµα Poynting S ενός Η/Μ κύµατος υπολογίζεται από την παρακάτω σχέση 

(α) 
1

o

S E B
µ

= ×   (β) S E B= ×  (γ) S B E= ×  (δ) 
1

o

S B E
µ

= ×  

50. Η πυκνότητα ενέργειας που µεταφέρει ένα Η/Μ κύµα είναι ίσο µε  

(α) 2
o mu Eε=  (β) 21

m
o

u B
µ

=  (γ) Σωστά τα (α) και (β) 

(δ) Τίποτα από τα παραπάνω 


